
  

 

 
PRODUÇÃO, CIRCULAÇÃO E CONSUMO DE MERCADORIAS: 

(O CRESCIMENTO DA INDÚSTRIA E OS IMPACTOS AMBIENTAIS) 
 

            Até o século XIX, a atividade industrial não era muito significativa no Brasil. O café era 
o principal produto da economia nacional.  
            De 1830 a 1929, a expansão da atividade cafeeira assumiu importância crescente no 
desenvolvimento industrial, especialmente das cidades de São Paulo e Rio de Janeiro. Parte 
do lucro obtido com as exportações do café foi investida na importação de máquinas, na 
instalação das primeiras fábricas e na infraestrutura de transportes. 
 
CARACTERÍSTICAS DA INDUSTRIALIZAÇÃO BRASILEIRA  
            O desenvolvimento da produção industrial no Brasil apresenta três características 
principais: 

 Industrialização tardia; 
 Substituição de importações; 
 Dependência do capital e da tecnologia estrangeiros.  

                                     (mapa 1) 

 
 

Elaborado com base em dados obtidos em: RANKING dos estados. Portal da Indústria. Disponível em: .Acesso em: 16 set. 2017. 
 

INDUSTRIALIZAÇÃO E URBANIZAÇÃO  
            A industrialização, de modo geral, pode ser definida como um processo em que a 
atividade industrial passa a comandar a economia de uma sociedade, tornando outras 
atividades como comércio, transportes, operações financeiras, produção de matéria-prima na 
agricultura, pecuária, extrativismo etc. Subordinadas a ela.  
             Assim, o processo de industrialização acaba gerando a necessidade de ampliar a 
oferta de serviços e equipamentos urbanos, resultando em transformações socioeconômicas 
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no território. Os estabelecimentos comerciais, bancos, avenidas e transportes, constituem a 
estrutura necessária à industrialização.  

Organizadora: Editora Moderna. Obra coletiva concebida, desenvolvida e produzida pela Editora Moderna. P/ Cesar Brumini Dellore. 1ª 
edição. São Paulo, 2018. 

 
EXERCÍCIOS 

1. Como a produção cafeeira contribuiu para o início da industrialização no Brasil? 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 

 
2. Observe o (mapa 1) e responda: 

(A) Os dois estados do país que concentram o maior número de indústrias são CE e 
GO. 

(B)  Os dois estados do país que concentram o maior número de indústrias são BA e 
ES. 

(C) Os dois estados do país que concentram o maior número de indústrias são SP e 
MG. 

(D) Os dois estados do país que concentram o maior número de indústrias são RS e 
PA. 

 
3. De modo geral, como pode ser definido o processo de industrialização? 

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 

 
 

 
 

 


